
附件

仲明助学金简介及受助回捐程序
仲明助学金简介：
“仲明助学金”是碧桂园董事局主席杨国强先生于1997年创立，并委托羊城晚报社负责管理。这位乐善好施的捐资人隐姓埋名地捐助优秀贫困大学生十年之后，谜底才被媒体揭开。

杨国强先生用母亲的名字“仲明”来命名这份独特的助学金，寄托了他对母爱的感恩与怀念。童年时的杨国强家境贫寒，全靠政府给予的7元助学金才重拾书包上学堂。感念于此，当他事业初有所成时，便怀着“滴水之恩涌泉相报”的心愿，个人出资设立了仲明助学金。截至目前，仲明助学金累计资助超过4500万元，广东高校先后逾1.2万名家庭经济困难的优秀学子获得资助。 

2021年，毕业的仲明学子自发成立了广东省仲明助学志愿服务促进会（以下简称仲明促进会）。仲明促进会是在广东省民政厅正式注册成立，由共青团广东省委员会主管并提供业务指导的志愿者协会，致力于推动仲明公益服务体系的建立和完善，凝聚仲明学子力量，薪火相传服务社会。

仲明助学的慈善理念：
“受惠社会、回报社会，让爱薪火相传”，是仲明助学金设立的初衷和宗旨，也是它得以不断发展、深入人心的基石。捐资人希望以个人的慈善行为带动和影响更多学子加入助困行列，让他们更深刻地体会受惠与施惠的价值和意义，自觉承担个人的社会道义责任，并通过毕业工作后回捐资助款的方式，将慈善助学的义举循环接力下去，帮助更多和自己一样成绩优秀而经济困难的学子。受助者的每一笔善款的回捐，都会加增一分仲明的慈善能量，让更多人受助。
仲明助学金资助对象及受助条件：
1、刚入学的大学一年级新生：2、家庭经济非常困难，学习成绩非常优秀。3、具备良好品德，认同仲明乐善助学的慈善理念；4、自愿在接受仲明助学金的同时，签署《仲明助学金道义契约》，郑重承诺毕业后将受助的款项回捐到仲明基金用以帮助更多有需要的贫困学子，并身体力行加入到助困的行列，践行“受惠社会，回报社会”的公益精神。
若有申报时弄虚作假、受助期间违法违纪，以及未将资助款用于学习、生活费的补充而任意挥霍者，一经仲明助学金管委会查实，校方将即时停止助学金的发放并采取相应措施。

仲明助学金的受助回捐程序：
申请→相关审批程序通过后签定道义契约→接受助学金款项→参与仲明助学慈善活动，接受仲明助学金管委会的管理→毕业后有计划的一次性或分期回捐资助款到仲明基金内，用于帮助其他有需要的人。
仲明助学金相关信息：
广东省仲明助学志愿服务促进会：
地址：广东省佛山市顺德区北滘镇碧桂园集团总部504，

E-Mail：zhongmingzhuxue@126.com。

联系人：玉冬梅/冯燕梅     手机：15521008219/13539886862  

仲明志愿者总群：22262103  公众微信：大爱仲明（微信号：zhongming1997）
2、回捐账户：（以下回捐方式均需附言：某某学校某人回捐仲明助学金）
（1）微信（推荐）：关注“大爱仲明”公众微信 →选择“关于仲明”→选择“我要捐赠”-按仲明助学金捐赠指引完成回捐

（2）支付宝（推荐）：
账号： edf@mail.sysu.edu.cn         

验证名:广东省中山大学教育发展基金会

（3）银行汇款：

户名：广东省中山大学教育发展基金会－仲明助学金 
账号：44051501040000197 
地址：中国农业银行中山大学支行 
3、仲明助学网：http://www.zmzx.org
承担责任与道义，收获善良与美好，这是仲明助学金坚持的原则和恪守的信念；受惠不忘施惠，让爱薪火相传，这是仲明助学慈善的真诚道义感召。愿我们共同努力，让社会因我们的存在而更加美好！
1

