附件一：
“乡村振兴驿道行”实践活动线路介绍
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结合学校实际情况及省内古驿道特色，“乡村振兴驿道行”实践活动重点选择以下6条古驿道作为本次活动实践地：
（一）革命摇篮 红色圣地——汕尾海丰羊蹄岭-惠州惠东高潭古道：汕尾海丰羊蹄岭——惠州惠东高潭古道，主要分布在汕尾市海丰县和惠州市惠东县。该古道开凿于汉代，清代设防驻兵，建东西关及总关，至今已有两千多年历史，是古代闽粤官道要冲。一方面，羊蹄岭风光峻秀，登之山峰，行回交梭、望极云霄，曾留下诸多名人宦官及文人的诗文题咏，岭上关石、碑记、汉代砖块仍历历在目。另一方面，古道地处崇山峻岭，山路崎岖，有寨头坳、麻角嶂等天然险隘，易守难攻，是建立革命根据地的好地方，李纲、刘克庄、林则徐、屈大均、周恩来等名人先烈均在这条千年古道上留下足迹。沿途现遗存有海丰红场红宫、彭湃烈士故居、高潭老苏区革命纪念堂、中洞革命纪念广场等红色印记。汕尾海丰羊蹄岭——惠州惠东高潭古道(海丰精华段)起止点为赤石镇新厝林—鲘门镇驷马岭水库,全长11.3公里,其中本体有4.8公里;汕尾海丰羊蹄岭—惠州惠东高潭古道(惠东精华段)起止点为高潭镇连生度假村—中洞村半坑村小组红军路入口处,全长5.55公里都是古驿道本体。
（二）千年古村 商道重镇——清远连州丰阳-东陂古道：清远连州市古道分东西两翼,东翼为秦汉古道,西翼为丰阳—东陂古道。丰阳—东陂古道南北贯穿连州市丰阳、东陂两镇,现遗存茶亭古道、丰阳古道、东陂古道等古道段,是明清时期湖南与广东进行商贸往来的必经之路。连州是广东乃至整个岭南开化最早的地方,也是古镇、古村落保存最为完整的地方之一。其中,位于丰阳镇的丰阳古村始建于南唐末年,距今已有一千多年历史。沿线有地下河、潭岭天湖等著名生态风景区。丰阳—东陂古道起止点为东村驿站ー前江铺古村,精华段全长有6.8公里,其中本体有4公里。
（三）世界客都 商贸古道——梅州兴宁-平远古道：梅州兴宁—平远古道主要分布在梅州市平远县,路线以仁居镇为核心,呈放射状分别向江西寻乌方向、福建武平方向和梅州蕉岭方向延伸。现存古驿道总共13条,主要分布在差干、仁居、泗水、八尺等乡镇,其中以松溪古道、邹坊古道、上仓子古道等段保存最为完整。现存最长的则是梅畲古道段,长约4.8千米。兴宁—平远古道既是千百年来粤盐赣米闽茶贸易的重要通道,也是革命经典古道。当地生态环境得天独厚,拥有龙文梯田、客家相思谷、长潭省级自然保护区、五指石风景区等著名景区。兴宁—平远古道(平远精华段)起止点为八尺镇进士广场—塘心桥,全长11.5公里,其中本体有8.3公里;兴宁—平远古道(兴宁精华段)位于金坑村广场(环线),全长有7.6公里,其中本体有1.9公里。
（四）红色经典 梅潮荟萃——梅州大埔三河坝-潮州饶平麒麟岭、梅县阴那山古道：梅州大埔三河坝一潮州饶平麒麟岭古道贯穿梅州、潮州市7个镇,起于梅县松口镇火船码头,途经大埔县的三河、湖寮、百侯、枫朗、饶平县饶洋等镇,最终到达饶平上饶镇茂芝会议旧址。现遗存西竺古道、上木古道、三溪古道、西片古道、麒麟岭古道等古道段。该古道被认为是明末清初闽粤赣地区客家先民出梅州,至潮州、汕头水路而越洋出海的“始发地”。
梅州大埔三河坝—潮州饶平麒麟岭古道孕育了客家迁徙文化和侨乡商贸文化,同时还被认为是“辛亥革命的摇篮之一”。孙中山、邓颖超等革命先烈都曾在松口镇宣传革命思想。古道沿线红色革命遗址密集,三河镇八一商昌起义军三河坝战役纪念园、湖寮镇闽粤赣边区革命历史纪念馆、百侯镇朱德指挥部旧址、枫朗镇中共南委机关旧址、上饶镇茂芝会议旧址、饶洋镇大陂楼等数不胜数。此外,松口古镇、三河古镇、湖寮镇、西岩村等古村镇中西合璧的建筑特色,南洋风格的骑楼商业街,为人们呈现了独特的侨乡聚落景观。梅州大埔三河坝—潮州饶平麒麟岭古道(大埔精华段)起止点为三河坝战役纪念园—余里上村战地医院,全长5.01公里,本体有1.88公里;梅州大埔三河坝—潮州饶平麒麟岭古道(饶平精华段)起止点为西片古道分水亭—茂芝会议旧址,全长有6.25公里,本体有2.08公里。阴那山古道精华段全长6.94公里,本体有2.54公里。
（五）醉美古村 休闲温泉——广州从化古道：广州从化古道主要位于广州市从化区境内,南起钱岗古村,北至温泉镇乌石村,现遗存钱岗古道段,上下清幽古道段,小蛇径古道段等3段。从化古道是广州市周边最具历史文化内涵的古驿道。据考证,从化历史上有水陆联运的驿道,陆路由从化古道起向南走水路流溪河古水道连入珠江,向北接陆路影古古道和莲麻古道,自南向北联通成为清代广州府与从化县之间的官道。古道沿线坐落着钱岗村等4条古村,更有文物古迹65处,各级文物保护单位32处。从化古道精华段起止点为钱岗—知情村古道,全长共9.19公里,其中本体有0.69公里。
（六）秦汉南拓 山高水长——韶关西京古道：韶关西京古道主要位于韶关市乳源瑶族自治县和乐昌市境内,南起乳源洲街古道、北至乐昌梅花镇鹧鸪塘古道,现遗存下开封桥古道段、鹧鸪塘古道段、猴子岭古道段、五里桥古道段、乌鹑岭古道段、梯云岭古道段、腊岭古道段、洲街古道段等8段。古道史称“西京路”“石阶路”,是“上通三楚,下达百粤”的“必由之路”,意指当地或岭南北上西京(长安)的必经之道。西京古道是广东省文物保护单位。古道“逢山开道,遇水搭桥”,沿途村庄密集,古桥梁、古凉亭、古村落、古民居如今仍历历在目,古代粤北经济文化和商贸往来的繁荣景象由此可见一斑。西京古道(乐昌精华段)为梅关客运站—云岩镇客运站,全长10.3公里,其中本体有3.54公里。西京古道(乳源精华段)位于西京古道遗址公园,全长14.1公里,其中本体有4.7公里。

